

AKČNÍ PLÁN K NAPLNĚNÍ NÁRODNÍ STRATEGIE OCHRANY PRÁV DĚTÍ

Vláda na svém posledním zasedání schválila Akční plán k naplnění Národní strategie ochrany práv dětí na období 2012 – 2015. **Akční plán navazuje na již schválený dokument Národní strategie ochrany práv dětí, který byl schválen vládním usnesením č. 4 ze dne 4. ledna 2012** /Nový systém ochrany dětí by měl fungovat na základě klíčových principů, které MPSV představilo v tiskové zprávě ze dne 9. ledna 2012 (<http://www.mpsv.cz/cs/11901>)/. Splněním popsaných cílů, principů a úkolů Akčního plánu bychom se v roce 2015 měli poskytováním kvality péče a ochranou práv dětí **posunout mezi moderní sociální systémy, které mají jednotnou právní úpravu k ochraně práv dětí, dbají na prevenci a práci s dětmi a rodinami, podporují náhradní rodinnou péči a využívají ústavní péče jen v nezbytných důvodech.**

Vláda se zavázala vytvořit do roku 2018 funkční systém zajišťující důslednou ochranu všech práv dětí a naplňování jejich potřeb. Národní strategie ochrany práv dětí stanovila, že klíčové aktivity budou realizovány, monitorovány a vyhodnocovány na základě akčních plánů, které definují:

- a) aktivity, indikátory plnění, časové harmonogramy
- b) odpovědnost za plnění
- c) lidské a technické zdroje pro jejich realizaci
- d) finanční náklady realizace jednotlivých aktivit, zdroje financování a dopad na veřejné rozpočty
- e) změny legislativy potřebné pro realizaci cílů
- f) monitorovací mechanismus pro hodnocení postupu realizace a identifikace případných nedostatků plnění
- g) způsob zapojení občanské společnosti a dětí do realizace aktivit.

Předložený **Akční plán stanovuje úkoly pro období let 2012 – 2015. Akční plán bude realizován ve složitém ekonomickém období.** Jeho cílem je proto maximálně využít stávající zdroje v systému (lidské, materiální, finanční) ke zkvalitnění systému ochrany práv dětí a péče o ohrožené děti. Jednotlivé aktivity jsou navrženy tak, aby nevyvolávaly dodatečné nároky na veřejné rozpočty, případně **aby využívaly zdrojů ze strukturálních fondů Evropské unie, Finančních mechanismů Evropského hospodářského prostoru či další prostředky ze zdrojů mimo veřejné rozpočty. Zvýšené výdaje v období 2012 – 2015 lze odhadovat na cca 200 mil. Kč ročně.** Tyto dodatečné zdroje budou čerpány z projektů podporovaných z evropských strukturálních fondů (zejména individuální projekty ministerstev) a Finančními mechanismy Evropského hospodářského prostoru/Norska. Pro realizaci aktivit Akčního plánu budou zároveň získávány i další prostředky mimo veřejné rozpočty, především ve spolupráci s nadacemi a nadačními fondy a dalšími aktivitami občanské společnosti. Při realizaci jednotlivých úkolů se předpokládá intenzivní spolupráce klíčových rezortů a rovněž úzká součinnost se samosprávami krajů a obcí a s občanskou společností.



MPSV předloženými materiály učinilo klíčovou výzvu ke konkrétní změně systému v zájmu všech dětí s cílem přeměřovat aktivity i zdroje do prevence, terénu a ambulance. Efektivita této změny co do kvality života dětí a rodin je nevyčíslitelná.

Pravidelný monitoring a koordinaci aktivit Akčního plánu bude zajišťovat mezirezortní koordinační skupina, která naváže na činnost dosavadní Mezirezortní koordinační skupiny k transformaci a sjednocení systému péče o ohrožené děti. MPSV jako orgán odpovědný za implementaci Úmluvy o právech dítěte bude předkládat vládě jednou ročně zprávu o plnění Národní strategie ochrany práv dětí a navazujících akčních plánů. Poprvé bude zpráva předložena nejpozději do 31. března 2013, a to ve spolupráci s dalšími zodpovědnými resorty.

*Viktorie Plívová
vedoucí tiskového oddělení
a tisková mluvčí*